

南海招商引资额首次破千亿

今年1月至11月,南海签约引进1亿元人民币或1000万美元以上项目122个,签约投资总额1009.72亿元

记者日前从南海区招商局获悉,今年1月至11月,南海共签约引进1亿元人民币或1000万美元以上项目122个,签约投资总额1009.72亿元,平均每日引进投资额3.02亿元。这是南海区招商局今年5月挂牌成立后,交出的最新招商成绩单。

产业项目招商再创新高的背后,是南海坚持制造业当家,抢抓机遇推动战略性新兴产业融合集群发展的缩影。南海始终坚持实体经济为本,坚持以强化全要素支撑和高质量招商服务经济发展大局,以热火朝天的项目签约和建设促经济大盘之“稳”、高质量发展之“进”。

全速向“新” 今年再添3个百亿战新项目

面对充满不确定性的外部环境,没有什么比签约投资,更能体现企业家的支持,更能增强区域发展的信心。今年前11月,南海落地项目之多、投资金额之大,在疫情之下,这份招商成绩单显得尤其可贵,也彰显了南海的发展后劲。

从项目质量来看,招商成绩凸显了招大商的特点。15个重大产业项目中,签约超50亿元人民币的项目有5个,其中达100亿元的项目有3个,均是战略性新兴产业项目。包括氢能世界国际绿氢产业创新智造生态总部基地项目、美锦氢能产业总部基地项目和国家电投华南氢能产业基地项目。

另外还有投资50亿元的广东佛山南海电网侧独立电池储能、海天大健康绿色产业2个项目。

从招商引资产业分布来看,战略性新兴产业已占据南海招商引资主要位置。南海“两高四新”产业项目集群发展趋势加速形成。如签约汽车及新能源项目7个,投资额达475亿元;签约智能制造及机器人项目4个,签约投资额66亿元;签约生物医药及大健康项目1个,签约投资额50亿元。随着一批重点产业项目的签约落地,将为南海经济带来质的飞跃。



丹灶仙湖氢谷。珠江时报记者/黄永程 摄

招商成绩单

- 今年1月至11月,南海共签约引进1亿元人民币或1000万美元以上项目122个,签约投资总额1009.72亿元,平均每日引进投资额3.02亿元。
- 签约达100亿元的战新项目有3个,包括氢能世界国际绿氢产业创新智造生态总部基地项目、美锦氢能产业总部基地项目和国家电投华南氢能产业基地项目。
- 投资超50亿元的项目有2个,包括广东佛山南海电网侧独立电池储能项目、海天大健康绿色产业项目。
- “两高四新”产业项目集群发展加速。签约汽车及新能源项目有7个,投资额达475亿元;签约智能制造及机器人项目有4个,签约投资额达66亿元。

坚持制造业当家 强化全要素支撑

招商引资是南海经济工作的生命线。南海把招商引资作为“一把手工程”来抓,成立了以区委书记、区长为组长的招商领导小组,不断完善招商机制,充实招商力量。此前,南海专门成立了投资促进中心,并在此基础上成立区招商局,构建大招商格局。

今年以来,南海主要领导多次带队赴上海、深圳、长春、苏州、厦门、西安等重点城市开展招商引资活动。今年5月,南海区委书记顾耀辉带队赴深圳招商,一天半的行程拜访了6家企业。

制造业是立国之本、强国之基,是实体经济的基础。党的二十大报告指出,要坚持把发展经济的着力点放在实体经济上,推进新型工业化,推动制造业高端化、智能化、绿色化发展。中共广东省委第十三届委员会第二次全会指出,突出制造业当家,高水平谋划推进现代化产业体系建设。

南海始终坚持制造业当家,坚持实业为本。今年3月,南海发布《佛山市南海区制造业高质量发展三年行动计划》(以下简称“万企万亿”计划)。按照计划,从2022年到2024年,南海将投入不低于450亿元支持工业发展,划定不少于190平方公里工业用地红线,支持培育万家骨干企业高质量发展,带动全区工业经济规模突破万亿,实现工业经济数量、质量、结构“三跃升”。

“要真正支持制造业当家,把土地真正交到实业家手中,为制造业提供最基础的保障。”南海区区长王勇表示,要真正让企业家有足够的资源、足够的定力、足够的期望值,去发展制造业,让传统制造向数字化、智能化转型,向高质量发展升级。

近年来,南海以建设“广东省城乡融合发展改革创新试验区”为契机,大力开展全域土地综合整治,破除此前土地利用效率不高,土地利用碎片化等问题。截至11月,南海已完成566.4公顷(8496亩)的村级工业园拆除改造,其中约378.9公顷(5684亩)为连片整治。南海今年已供应工业用地73宗,土地面积共约304公顷(4561亩),是去年同期的

2.73倍。“把土地交到实业家手里”,南海说到做到。除保障项目“有地可落”外,南海还大力推进重大项目审批加速,让项目尽快落地。在项目落地后,南海建立了并联审批工作专班工作例会制度、重大项目挂牌督办机制,为重大项目建设开辟“绿色通道”。广东徐工建机智能制造基地从动工到竣工仅用了13个月,百事食品广东食品生产基地的竣工时间比原计划提前2个月,为企业发展赢得了宝贵时间,也为地区发展创造了优质增量。

南海不断通过产业链招商打造行业生态,借助“以商招商”“朋友圈招商”增强项目的磁吸力。在政策方面,南海先后出台了新能源汽车、生物医药、安全产业、生产性服务业、会展业、半导体等产业扶持政策支持战略性新兴产业发展,实行支持制造业数字化转型、创新驱动发展的扶持措施。



佛山一汽大众汽车有限公司佛山分公司生产车间。珠江时报记者/方智恒 摄

加强园区招商 打造产业集群

南海区招商局负责人表示,将把党的二十大提出的“构建高水平社会主义市场经济体制”“建设现代产业体系”“推进高水平对外开放”等要求与招商工作有机结合,当好项目招引的“战斗员”、城市形象的“推介员”,推动更多海内外优质企业、重大项目走进南海、投资南海、落地南海。

接下来,南海将紧盯年度投资目标任务,以超前思维、超前眼光、超前举措,做深做足项目可研、选址、土地预审、环评、立项等前期工作,完善项目开工条件,为项目建设铺就“快车道”。同时,紧扣供应链核心环节,狠抓产业链招商,加强“稳链、强链、补链、控链”,加强战略性新兴产业项目发掘,形成“谋划一批、储备一批、开工一批”的项目梯次推进格局。

与此同时,南海将强化保障优化营商环境,夯实载体促园区招商、完善网点招商。深化“一事一议”招商工作机制,精准对接项目需求,强化项目用地用能环评等要素保障。通过产业规划、村级工业园改造、招商引资等,引导相关产业向产业园区加速集聚,推动产业“物以类聚”,成行成市。

此外,南海将完善网点招商,不仅深入大湾区、京津冀、长三角等地开展驻点招商工作,还将赴大西南等全国其他区域性中心城市加大招商推介,针对德国、日本等目标区域开展海外招商,加大外资引进力度。

文/珠江时报记者 李年智
通讯员 李伟娟



总投资100亿元的信扬科技成模项目一期厂房工程主体结构在狮山顺利封顶。(资料图片)



南海区海外招商推介会现场。珠江时报记者/黄永程 摄



季华实验室。珠江时报记者/廖明琛 摄